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Μόσχας Κύριλλος: Πρωτοφανείς οι σχέσεις 
Εκκλησίας-Κράτους επί των ημερών Πούτιν
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Με ιδιαίτερη αναφορά στις πρωτοφανείς σχέσεις, όπως τις 
χαρακτήρισε, Εκκλησίας και Κράτους, οι οποίες καταγράφονται 
κατά τη διακυβέρνηση του Βλαντίμιρ Πούτιν, ευχήθηκε στον 
Ρώσο Πρόεδρο ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος με αφορμή 
τη συμπλήρωση 25 ετών από την πρώτη επίσημη ορκωμοσία 
του ως αρχηγού του ρωσικού κράτους. 
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“Το τελευταίο τέταρτο του αιώνα είναι μια ολόκληρη εποχή στην ιστορία της 
Ρωσίας, η οποία υπό την ηγεσία σας πέρασε από ένα πολύ δύσκολο μονοπάτι και 
κατάφερε να αντιμετωπίσει με επιτυχία μια σειρά από δύσκολες προκλήσεις, 
συμπεριλαμβανομένων εκείνων που απειλούσαν την ίδια την ύπαρξη της χώρας”,
αναφέρει στον συγχαρητήριο μήνυμά του ο κ.κ. Κύριλλος.

“Χάρη στην ισχυρή σας θέληση, το θάρρος, την αποφασιστικότητά σας, την 
υπευθυνότητά σας και – το πιο σημαντικό – την απεριόριστη αγάπη σας για την 
Πατρίδα και την αφοσίωση στο καθήκον, η Ρωσία έχει επιβιώσει ως ενιαίο, 
ανεξάρτητο και κυρίαρχο κράτος. Μέσα από τις ακούραστες προσπάθειές σας, 
έχουν γίνει πολλά για την κοινωνικοοικονομική και επιστημονικοτεχνική ανάπτυξη 
της χώρας, για την αξιοποίηση του ισχυρού πνευματικού και πολιτιστικού της 
δυναμικού”, προσθέτει.

“Με βαθιά ευγνωμοσύνη, θα ήθελα να σημειώσω τις πρωτοφανείς σχέσεις μεταξύ 
Εκκλησίας και κράτους που έχουν αναπτυχθεί με την ενεργό υποστήριξή σας, οι 
οποίες δεν έχουν υπάρξει σε ολόκληρη την ιστορία της Πατρίδας μας. Όντας, 
αφενός, χωρισμένη από το κράτος, η Εκκλησία, ταυτόχρονα, κατέχει όλα τα 
δικαιώματα και τις ελευθερίες, έχει την ευκαιρία να εκπληρώσει ελεύθερα την 
σωτήρια αποστολή της και να φέρει το φως της αλήθειας του Χριστού τόσο στους 
κοντινούς όσο και στους μακριά”, σημειώνει ο Ρώσος Πατριάρχης. Όπως αναφέρει 
στο μήνυμά του:  “Σήμερα, η Εκκλησία μπορεί να πραγματοποιήσει με επιτυχία 
κοινωνικές, πνευματικές, εκπαιδευτικές, φιλανθρωπικές δράσεις και σε πολλούς 
άλλους τομείς, η εφαρμογή των οποίων προηγουμένως μπορούσε μόνο να 
αποτελέσει ένα όνειρο. Η αλληλεπίδραση με το σχολείο και την επιστημονική 
κοινότητα, η πνευματική φροντίδα του στρατιωτικού προσωπικού και των 
σωμάτων ασφαλείας, οι κοινές προσπάθειες της Εκκλησίας και του κράτους για 
την προστασία των παραδοσιακών ηθικών αξιών – όλα αυτά έχουν γίνει 
πραγματικότητα χάρη στην βαθιά σας κατανόηση της ιδιαίτερης σημασίας που 
έχουν η Ορθόδοξη πίστη και ο πολιτισμός για την ύπαρξη του λαού μας”.



“Ο γόνιμος διάλογος μεταξύ των αρχών και της Εκκλησίας, ο οποίος έχει 
αναπτυχθεί με την ενεργό συμμετοχή σας, όχι μόνο συμβάλλει στην επίλυση 
πολλών πιεστικών ζητημάτων που αφορούν την καθημερινή ζωή των ανθρώπων, 
αλλά υπηρετεί και την ηθική θεραπεία και μεταμόρφωση της κοινωνίας, η οποία 
ενσταλάζει την ελπίδα ότι, με τη χάρη του Θεού, ο λαός μας θα βγει από όλες τις 
δοκιμασίες πραγματικά ανανεωμένος και πνευματικά δυνατός, και η Ρωσία θα 
παραμείνει προπύργιο και υπερασπιστής των διαχρονικών αξιών”, καταλήγει ο 
Πατριάρχης Μόσχας.

Οι σχέσεις Πούτιν-Κύριλλου εκτός από θεσμικές είναι και ιδιαίτερα στενές σε όλα 
τα επίπεδα. Πρόσφατο παράδειγμα η πρόσκληση προς τον Πρόεδρο του 
Αζερμπαϊτζάν να επισκεφθεί τη Μόσχα με αφορμή την Ημέρα της Νίκης την οποία 
απηύθυνε ο Ρώσος Πρόεδρος προς τον Αλίγιεφ μέσω του Πατριάρχη ο οποίος 
βρέθηκε πριν λίγες ημέρες στο Μπακού. Αυτή την αμοιβαία σχέση συνεργασίας 
επαναλαμβάνει ο Πατριάρχης και στο ευχετήριο μήνυμά του, ενώ όλα αυτά 
βρίσκουν εφαρμογή τόσο στο “δόγμα της Αγίας Ρωσίας”, όσο και στην 
“πνευματική στήριξη” στον πόλεμο στην Ουκρανία και στις ενίοτε επιθέσεις προς 
την Δύση για την ηθική κατάπτωση και τη καταστρατήγηση των παραδοσιακών 
χριστιανικών αξιών.
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